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本资料来源于e度（长沙站）家长教育论坛

麓山国际实验学校2013-2014-2 初三第一次模拟考试

理 科 综 合

可能用到的相对原子质量：N—14， H—1，Cl—35.5，Ca—40，C—12，O—16

一、选择题（本大题共27题，每题3分，共81分）

1. 下列物质的用途主要是由其化学性质决定的是（  ）
A.用干冰作制冷剂                        B.用金刚石切割玻璃

C.用煤作燃料                            D.发烧病人用酒精擦身体降温

2.“冰红茶”、“雪碧饮料”、“生理盐水”和“矿泉水”均属于（   ）
A.化合物         B.纯净物       C.混合物         D.无法判断

3. 下图所示的实验操作中正确的是(   )
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    A.实验室制氧气         B.过滤         C.取锌粒          D.除去CO中少量CO2
4.日常生活中的下列做法，可行的是  （   ）

A. 高层住房着火时，立即打开所有门窗
B. 夜晚发现液化气泄漏立即开灯检查  
C. 用氢氧化镁治疗胃酸过多

D. 由于淀粉有遇到碘变蓝的特性，可利用淀粉检验加碘食盐的真假

5. 下列实验现象描述错误的是   (    )

A.硫在氧气中燃烧发出蓝紫色火焰 


B.将二氧化碳通入紫色石蕊溶液中，溶液变红色

C.打盛有浓盐酸的试剂瓶的瓶盖，瓶口出现白烟

D.氢氧化钠溶液中加入硫酸铜溶液，产生蓝色沉淀 
6. 染发时常用到的着色剂——对苯二胺，化学式为C6H8N2，是一种有毒化学药品，有致癌性，下列说法正确的是          （    ）

A．对苯二胺中含有N2分子  

B．对苯二胺中碳、氢、氮元素的质量比为6:8:2   

C．对苯二胺由6个碳原子、8个氢原子和2个氮原子构成     

D．对苯二胺中碳元素的质量分数表达式为[image: image2.png]12x6
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7. 根据下列原子结构示意图判断，化学性质最稳定的是 （    ）
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8. 下列有关人体生理活动的叙述，错误的是 (     )

A.代谢产生的CO2，如不能及时排出，会使血液的pH增大

B.无机盐和水虽不能提供能量，却是人体必需的营养物质

C.胃液中少量的盐酸可以帮助消化

D.香烟烟气中的CO会使血红蛋白携氧能力降低

9.图1可表示“M与N的并列关系”，图2可表示“M属于N的从属关系”。下列概念间的关系符合图3所示关系的是 （    ）
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10.小明从化学方程式4P+5O2点燃2P2O5中总结的信息有：①参加反应的物质是磷和氧气 ②反应条件是点燃 ③反应前后分子的总数不变 ④反应前后元素的种类不变。其中正确的是  （    ）

A．①②③
B．①②④          C．①③④
    D．②③④
11. 制作馒头时，需加入面碱（主要含碳酸钠），如果面碱放多了，蒸出的馒头会发黄，且口感不好。为除去过多的面碱，做馒头时可加入适量的（    ）

A、食醋        B、食盐    C、料酒    D、味精 

12. 右图是a、b、c三种物质的溶解度曲线。由图示判断下列说法中不正确的是 （    ）
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A.在t1℃时，a的溶解度等于c的溶解度
B. c的溶解度随温度的升高而减少
C. a的饱和溶液从t2℃降温至t1℃时变为不饱和溶液
D.当a中含有少量b时，可以用降温结晶的方法提纯a

13.下列对物质的描述正确的是（    ）

A. 空气是中含量最多的元素是氧元素      B. 通过电解水实验可知，水由氢、氧原子构成

C. NaCl 由氯化钠分子构成               D. NaNO3中氮元素的化合价为+5
14. 根据实验现象，可以判断其溶液一定呈酸性的是（    ）

A．滴加酚酞试液显红色的溶液        B．滴加石蕊试液显蓝色的溶液

C．能够与碱发生反应的溶液          D．常温下，pH<7的溶液

15. 下表用甲试剂鉴别乙中的两种化肥，难以实现的是 （    ）
	
	甲
	乙

	A
	Ca(OH)2
	CO(NH2)2、NH4HCO3

	B
	Ba(NO3)2
	KCl、(NH4)2SO4

	C
	AgNO3
	NH4Cl、NH4NO3

	D
	NaCl
	K2SO4、KNO3


16.下列关于声现象的说法正确的是：   (     )

   A．宇航员能够进行交流，所以真空能够传声
　　  　



B．蝙蝠是靠次声波探测飞行中的障碍物和发现昆虫

　   　



C．古诗“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。”中的“乡音无改”是指音调未变

D．声音在15℃的空气中的传播速度是340m/s


17.有了光，自然界才绚丽多彩。下列有关光的说法中正确的是：（    ）

A．泸州市城区内南宋建筑的“白塔”，塔身洁白，是因为它吸收了所有的色光

B．光从空气进入水中，传播方向一定发生改变

C．电影屏幕选用粗糙的布料，目的是避免光发生漫反射

D．一束光与镜面成30°角照射到平面镜上，其反射角是60°

18.下列有关运动和力的说法中正确的是（    ）

  A．给正在运动的物体再施加一个力，物体一定比原来运动得更快

  B．运动的物体如果不受外力作用时将会慢慢停下来

  C．推出去的铅球继续前进是因为受到了惯性的作用

  D．跳伞运动员在空中匀速下降时机械能逐渐减小

19．下列有关热和能的说法中正确的是（　　）

	　
	A．
	物体内能增大，一定从外界吸收热量．

	　
	B．
	汽油机在做功冲程中把机械能转化为内能

	　
	C．
	物体的温度越高，分子无规则运动越剧烈

	　
	D．
	燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多．


20.如图所示，用手沿竖直方向匀速拉一个动滑轮，使挂在下面重为G的物体缓缓上升，动滑轮的重力不可忽略。现改变物体的重力G，则动滑轮的机械效率η与物体重力G的关系可能符合下列图中的(      )
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21.如右图所示，小力同学将自制气压计从山脚下带到山顶的过程中，气压计的水柱和外界气压的变化分别是（     ）

  A．上升，降低    B．下降，升高

C．上升，升高    D．下降，降低
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22.甲、乙两只完全相同的杯子盛有不同浓度的盐水，将同一只鸡蛋先后放入其中，当鸡蛋静止时，两杯中液面相平，鸡蛋所处的位置如图所示。则下列说法正确的是（     ）

A.鸡蛋在乙杯中受到的浮力较大

B.鸡蛋在甲杯里排开液体的质量较大

C.乙杯底部所受液体的压强较大

D.甲杯底部所受液体的压力较大
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23.在下图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，变小的是（     ）
A．电压表V示数　　 

B．电压表V示数与电流表A1示数的乘积

C．电流表A1示数　　  

D．电压表V示数与电流表A示数的乘积

24.关于下列四幅图的说法正确的是  （     ）
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A．甲图的实验说明磁场能产生电流
 B．乙图的实验所揭示的原理可制成发电机

C．丙图是演示电磁感应现象的实验装置
 D．丁图中麦克风应用了磁场对电流的作用
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25．如图所示电路，电源电压为12V，闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，小灯泡始终不亮，电流表示数为零，电压表示数为12V，则电路发生的故障可能是(     )

A．开关接触不良                B．电流表断路    

C．滑动变阻器断路              D．灯泡断路

[image: image18.png]


26. 如图所示,电源电压保持不变,电阻R1=R2=R3=10Ω。当S1、S2都断开时，电流表示数为1 A，则：(     )

A. 电源电压为30 V
                      

B. 当S1、S2都闭合时，电流表示数为2 A

C. 当闭合S1、断开S2时，R1的功率为10 W                

D. 当S1、S2都闭合时，整个电路消耗的功率最大
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27.小伟同学用如图所示的电路测小灯泡的功率。电路中电源电压恒为4.5V，电压表的量程为0～3V，电流表的量程为0～0.6A。滑动变阻器的规格为“20Ω lA”，灯泡标有“2.5V  1.25W”字样。若闭合开关，两电表的示数均不超过所选量程，灯泡两端的电压不允许超过额定值，不考虑灯丝电阻的变化，则下列说法中正确的是 (     )

A．滑动变阻器的电阻允许调节的范围是2.5～4Ω

   B．电流表示数的变化范围是0～1A

   C．灯泡的最小功率是1.25W

D．该电路的最大功率是2.25W

二、填空题（每空2分，共22分）
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28．一个空瓶子的质量是150g，当装满水时，瓶和水的总质量是400g；当装满另一种液体时，瓶和液体的总质量是350g．则这个瓶子的容积是　  　cm3，液体的密度是　   　kg/m3．

29．甲、乙两个物体同时从同一地点向西做直线运动，速度与时间关系如图所示．以甲为参照物，乙向　 　做直线运动，经过6s甲乙两物体相距　  　m．

[image: image21.png]


30．如图所示的钢丝钳是         杠杆(选填“省力”或“费力”)，剪铁丝时动力臂长为10cm，阻力臂长为2cm，若铁丝被剪断需要800N的力，小明至少用           N的力才能将铁丝剪断． 

31．夏天，自来水管外有“出汗”的现象，这是空气中的_________遇冷后发生的________现象；而荔枝树开花结果时，我们很远就能闻到香味，这是_______现象．

32.如图电源电压恒定，闭合S0.当S闭合、甲乙两表为电压表时，两表示数之比U甲:U乙＝7:5；当S断开、甲乙两表为电流表时，两表示数之比I甲:I乙＝      ，此时R1、R2消耗的功率之比P1:P2＝      . 
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三、实验探究题(每空2分，共24分)

33．某同学探究平面镜成像时，将一块玻璃板竖直架在一把直尺的上面，再取两段等长的蜡烛A和B一前一后竖放在直尺上，点燃玻璃板前的蜡烛A，用眼睛进行观察，如图所示。在此实验中：

[image: image23.png]


(1)直尺的作用是            ；

(2) 移去蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，则光屏上      接收到蜡烛A的烛焰的像(填“能”或“不能”)．
[image: image24.png]


34.某实验小组进行测量滑轮组机械效率的实验，先用弹簧测力计测量钩码所受的重力G（如图甲），再按图乙所示的连接方式组装好滑轮组，并分别记下钩码和弹簧测力计的起始位置。

（1）图甲中弹簧测力计的示数为        N.

（2）图乙中，为了测量绳子自由端的拉力F，A同学认为应该在弹簧测力计静止时读数，B同学认为应该在缓慢匀速提升时读数，正确的是       （选填“A”或“B”）同学的方法。

（3）按照正确的测量方法，测出的拉力F与钩码所受重力G的大小关系为

F      G/3(选填“＞”“＜”或“＝”) 。

（4）实验中要分别记下钩码和弹簧测力计的起始位置，是为了                         

35．某同学利用一只弹簧测力计和装有适量水的杯子，测出了一颗小石块的密度。测量方法如下：

（1）用细线将小石块拴好，用弹簧测力计测出它的重力，记为G；

（2）再将小石块浸没在水中，用弹簧测力计测出石块受到的拉力，记为F；

 利用测出的物理量可得：小石块在水中受到的浮力是            ，小石块的密度

 ρ=           （水的密度用ρ水表示）。

36.用伏安法测量某电阻RX的阻值

（1）如图甲所示，当滑动变阻器的滑片向右移动时，电流表的示数增大，则导线的M端应与滑动变阻器的____________接线柱连接（填“B”或“C”或“D”）。

（2）如图乙所示是根据实验数据画出的U—I关系图，由图可知，RX两端电压变化时，它的阻值____________（填“变化”或“不变化”），导致这种现象的原因是____________；

（3）由图乙，当电压为1.8V时，RX的阻值为____________。
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四、综合计算题(37题4分，38题8分，39题6分)

37.醉驾造成交通危害的主要原因是驾驶者的反应迟缓，一个人酒醉后的反应时间是正常反应时间的2－3倍。 

（1）醉驾时，由于反应时间的延长，从发现情况到汽车完全停下来的距离          （选填“增大”或“减小”） ； 

（2）酒驾时，由于酒精刺激，往往超速行驶而造成车祸。请用所学物理知识，简要说明超速行驶导致伤亡惨重的原因。

38.我国自行研发的纯电动中巴车的质量约为2000kg，静止时轮胎与路面接触的总面积约0.2m2，以30m/s的速度沿水平路面匀速行驶时的输出功率约72kW。（g取10N/kg）

（1）中巴车所受的重力是多少？

（2）静止时中巴车对路面的压强有多大？

（3）以30m/s匀速行驶时，所受阻力是多少？

（4）中巴车改用汽油作动力，以72kW的输出功率行驶1h，至少要燃烧多少L的汽油？（汽油的热值为3.2×107J/L）

39.下图甲为某型号汽车的自动测定油箱内油量的电路原理图，其中电源两端的电压为24V，R0为定值电阻，[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




A为油量指示表(一只量程为0～0.6A的电流表)；Rx为压敏电阻（厚度不计），它的上表面受力面积为10cm2，其阻值与所受压力的对应关系如图乙所示．油箱的横截面积为20dm2，油箱加满汽油时深度为0.4m，油量指示表的示数在最大值处．（已知：汽油的密度ρ=0.7×103kg/m3，g取10N/kg）．

请解答下列问题：   

（1）当油箱装满汽油时，压敏电阻Rx上表面受到的压力是多大？ 

（2）当油箱装满汽油时，定值电阻R0的阻值是多大？

（3）当油箱内汽油用完时，油量指示表的指针指向某一位置，求此位置所对应的电流值是多少？  
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         甲                                乙

五、选择题（每空2分，共16分）

40、用化学用语填空：

（1）含两种元素的酸                         (2) 熟石灰中的阳离子        

41、一位同学取了一瓶井水进行实验，请你和他一起完成实验报告：

(1) 用烧杯分别取少量井水和蒸馏水，加入适量                  ，搅拌。发现蒸馏水中泡沫多、井水的泡沫少。结论：井水是硬水。
(2) 生活中常用            的方法软化井水，发现有难溶于水的固体生成。

(3) 过滤，把得到的难溶固体置于试管中，加入过量的盐酸，固体溶解并有气泡生成，其沉淀可能含有          ；

42、a．碳酸氢铵、 b．油脂、c．紫铜、d．聚乙烯、e. 葡萄糖 五种物质中，选择适当物质填空：①可用作人体直接供能的物质是          ；（填序号，下同）②属于有机合成材料的是          ；③由原子构成的物质是          
六、简答题（本题包括2小题，每空2分，化学方程式每个3分，共14分）

43、沼气是当今已开发和使用的最洁净的气体燃料之一，使用沼气是解决农村能源不足问题的一条重要途径。下图是沼气的产生和应用示意图。

[image: image7.png]



（1）[image: image26.png]


图示过程中发生的能量转化是：

（2）沼气中除含有甲烷外，还含有二氧化碳及少量的氢气、氮气、硫化氢、一氧化碳、水蒸气等。沼气略带臭味，你分析臭味可能来自_______________气体。
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（3）从安全方面考虑，使用沼气时一定要防止沼气中混入________________，理由是_____________________________________(用化学方程式表示）

44、已知A、B、C、D四种物质是初中化学常见的不同类别物质。A为可溶性的碱，A、B、C中均含三种元素，反应①有两种沉淀生成。(“—— ”表示两种物质间能发生化学反应。)

(1) ①的方程式为                            ，

(2) ①②③④四个反应中属于置换反应的有          .

七、实验探究 （本题包括2小题，每空2分，化学方程式每个3分，共19分）

45. 实验室制取气体时所需的一些装置如图所示，请回答下列问题：
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（1）写出装置图中仪器名称：a________（1分）。

（2）C实验室里用过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气的化学方程为               ；要制备干燥的氧气，所选择装置的连接顺序为               （填字母）。选择气体收集方法时，气体的下列性质：①颜色  ②密度   ③溶解性  ④可燃性，必须考虑的是         （填序号）。

（3）MnO2在该反应中可以重复使用，理由是                                   。

46.“孔雀石”的主要成分是碱式碳酸铜[Cu2（OH）2CO3]，它是一种重要的铜矿石原料。小明欲从孔雀石中提炼出单质铜。

【查阅资料】(1) 碱式碳酸铜加热易分解，其方程式为：Cu2(OH)2CO3加热2CuO+CO2↑+H20。
 (2) 向Cu2（OH）2CO3中加入足量的盐酸，固体完全溶解，有无色气体生成，写出此反应的化学方程式：　                                               　。
【设计方案】在实验室中以碱式碳酸铜、铁粉、稀盐酸为原料来制取单质铜。请你仿照下图画出方案二制取铜的流程图，要求：步骤最少。
方案一：

方案二：你设计的方案为

【进行实验】方案一中最后一步：在溶液中加入过量的Fe的实验现象为                  

【反思】铜锈的主要成分也是碱式碳酸铜，从碱式碳酸铜的化学式[Cu2(OH)2CO3]推知，铜生锈可能与空气中的氧气、水、________________________有关。
八、计算题（共6分）

47．实验室最近购进一批石灰石，交给同学们去测定其中碳酸钙的质量分数。同学们向一定量的样品中加入10%的稀盐酸，一直加到不再产生气泡为止，共用去稀盐酸73g。

（1）计算参加反应的碳酸钙的质量。

（2）同学们无法算出该样品中碳酸钙的质量分数，原因是 __________________________。
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长沙e度教育论坛 (cs.eduu.com)，如果您有任何疑问，可以到论坛发帖询问。

